



# 滨州第一座黄河大桥——北镇黄河大桥

## 壮丽70年 奋斗新时代

## 新中国成立以来滨州的第一

1972年10月1日,北镇黄河公路大桥建成通车,桥长1394米,是当时黄河上最长的一座公路大桥,也是黄河三角洲地区第一座黄河大桥,结束北镇渡口黄河轮渡历史。

上世纪50年代,老北镇流传着“隔河如隔山,一趟好几天,踩冰淌冷汗,如过鬼门关”的民谣,而这是当时群众渡河的真实写照。在那时,黄河下游北镇段有个道旭渡口,由北岸北镇去往南岸张店全靠渡轮穿梭。尽管每天有两条机动渡轮昼夜不停地对开,日均渡运车辆达340多辆次,但依然无法满足群众通行需求——过往车辆往往要通宵达旦地排队,临近除夕,如果碰到渡河的群众“扎堆”,可能这个年就要在渡口上度过。冬季黄河结冰,车辆行人欲渡河只能“如履薄冰”,稍有不慎就可能坠入河中。

上世纪70年代初,时任济南军区司令员的杨得志来惠民地区视察,亲临道旭渡口。在了解了有关情况后,杨得志再三思虑后决定:“桥的事我来想办法!”虽然已是和平年代,但从战略战备的角度考虑,建一座大桥非常必要。后来,建大桥的申请得到了中央特别批复,老北镇可谓“举镇欢腾”。

1972年1月,在道旭渡口下游250米处,北镇大桥的建设工程正式开始。同年9月底,大桥主体工程完工。这座由“0016工程指挥部”负责工程的大桥预计投资1800万元,后经解放军总参谋部、总后勤部和交通部批准并指示,将总投资控制在1600万元以内,而实际上,大桥的建设只用了1387.28万元,工期也由原定的2年缩短为9个月。

1972年10月1日,北镇黄河大桥正式通车。大桥全长1394米,宽9米。北镇黄河大桥的建成通车,改变了黄河河口无桥的历史,成为当时黄河下游最壮观的黄河大桥。

北镇黄河大桥是时代的产物,它身上留着鲜明的时代痕迹。在那个“多快好省”的年代里,由于历史条件的限制,工程设计本身存在着许多不当之处。由于原北镇黄河大桥在施工过程中改变了原设计,将北引桥从50孔20米T梁压缩为35孔,河滩路面标高也压低了5米,仅余14.6米,导致该桥在建成投入使用后不能完全保障汛期交通畅通。在大桥通车的最初十余年里,北镇黄河大桥6次因黄河汛期洪凌中断交通,当时的经济损失难以估量。

为了改变这一境况,1984年,黄河大桥旧桥改造正式开工,新接引桥77孔,长1541.85米。1985年,引桥主体工程顺利合龙。改造后的北镇黄河大桥,全长2932米,宽12米。其中车行道9米,两侧人行道各1.5米。大桥桥身共124孔,墩台125个。1987年10月1日,改造后的新桥全线通车,这一工程可以说克服了诸多技术难题,开创了国内大规模桥梁改造的先河。

当时,在大桥南端建立了一座45米的桥标,上书五个大字“黄河三角洲”。在大桥北端则建起了一座高30米的唐赛儿雕塑,巾帼英雄纵马持剑、英姿勃勃。这些标志与黄河大桥一起,成为滨州的地标性建筑。

北镇黄河大桥改造工程如此庞大,实施起来可以说是困难重重,其中资金是最大的难题。而当时惠民地区经济落后、资金紧张,实在难以拿出这一费用。为了破解资金难题,时任山东省委书记的梁步庭提出了“以桥养桥”的想法。当时国家有规定,国家投资建设的桥梁不允许收费,而集资或贷款建设的可以。

最终,地委行署决定采用“人民桥梁人民建”的办法,由大桥建设指挥部向胜利油田借款60万元,行署集资60万元,于1984年9月建成便桥,并由交通部正式行文在便桥上开始征收过桥费。从1986年开始,滨州黄河大桥正式进入“收费时代”。1999年,该桥经评估后,作为注册资本进入山东高速,经交通部批准,收费期限延长至2017年11月15日。

从2017年11月16日0时起,黄河大桥不再收费,结束31年收费历史。随后,大桥上与道路无关的收费设施全部拆除,黄河大桥进入“免费通行时代”。(整理:李鹏飞)

## 乡村精品体验游 助农增收

8月2日,在沾化区泊头镇东吕高端葡萄繁育基地内,游客正在采摘“罗莎”优质葡萄。目前,该基地200亩的大棚葡萄已进入成熟采摘期,市场价每斤20元,吸引了不少周边县区的游客采摘。

今年以来,泊头镇积极实施农业产业提升工程,精心打造以农事体验、旅游采摘、民宿餐饮、休闲垂钓于一体的乡村精品体验游,助农脱贫增收,带动产业发展。目前全镇已建有瓜果、葡萄、冬枣等采摘园12处,规划建设微型田园综合体项目,真正将泊头镇打造成滨州“菜篮子”“后花园”。(滨州日报滨州网通讯员 贾海宁 王建彬 姜倩 摄影)



## 无棣全面推进标准化厂房建设

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 高士辉 报道)近日,无棣县围绕“工业强县”战略目标,全面推进标准化厂房建设,进一步提高全县建设用地集约利用水平,构筑良好招商引资平台,吸引产业项目聚集,推动县域经济又好又快发展。

该县按照“企业集中、资本集聚、产业集群、土地集约”的要求,突出产业集聚,合理确定标准化厂房总体布局、建设规模及相关配套设施。采用政府扶持引导与市场化运作相结合的方式,坚持“谁投资、谁管理、谁受益”,吸引社会资本参与标准化厂房建设。同时,成立了无棣县标准化厂房建设工作专班,下设综合协调组、土地保障组、建设规划组和资金保障组4个工作组,全面负责协调项目供地、设计、建设、验收等工作。

该县严格按照基本建设程序,实行统一征地、统一规划、统一标准、统一建设、统一管理,画好“施工图”,定好“时间表”,逐步实施,有序推进;按照不同行业要求,采用大开间不同跨度的通用标准厂房设计方案,在厂区内建设综合办公区域,合理规划布局道路、水电、绿化等配套设施;严格落实建设项目法人责任制、建设工程监理制、建设工程质量终身制,严格按照招标投标程序确定施工单位,严把工

程材料关和施工工艺关,提升工程质量,加快施工进度,确保将标准化厂房建设成为产业转型的“优质工程”“精品工程”“放心工程”。

该县标准化厂房建设工作专班不断加强标准化厂房建设的督导,及时调度工程进展情况,随时发现和处置存在的各类问题和困难,及时分析进度滞后的原因,确保标准化厂房建设按时保质推进。

组织开展形式多样、内容丰富的活动。建立“阳信党员在北京”微信群,每日在微信群内推送“每日读报”信息,对不便参加活动的在京流动党员,不定期邮寄学习资料,将党的声音和有关信息及时传达。

“我们在京流动党员党委将做好党员教育管理服务工作,确保党员‘离乡不离党、流动不流失’。”阳信县在京流动党员党委书记刘希泉说,“激励在京流动党员争当家乡形象代言人,为家乡‘双招双引’、乡村振兴、社会稳定作出新的贡献。”

## 锦秋草柳编引来外地考察团



滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 马明明 报道)7月24日,省派乡村振兴商河县殷巷镇服务队来到博兴县锦秋街道,学习考察草柳编产业推动乡村振兴先进经验。学习考察团先后参观了草柳编工艺品店、草柳编从农户、博兴县草柳编文化创意产业园,对工艺品编制、电商销售、物流运输、政府扶持等草柳编产业链条各个环节进行考察学习。

“我们殷巷镇蒲草很多,原先也发展过蒲草编织,苦于没有技术,以

至于这个产业没落了。此次参观给我们的启发很大,我们会把这次参观学习到的宝贵经验带回殷巷,促进我们当地蒲草产业发展。”商河县殷巷镇工作人员杨宗杉说。

近年来,锦秋街道按照“产业带动,示范引领,政策支持,融合发展”的原则,突出“一镇一业,一村一品”的发展思路,走出了一条以特色产业引领乡村振兴的新路子。今年,街道先后接待外省市学习考察团150余人次。

## 市派沾化区民营企业服务队 进企送政策

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 贾海宁 赵艳霞 报道)为全面了解企业生产经营状况,7月24日至30日,市派沾化区民营企业高质量发展服务队一队在服务队队长董海涛的带领下,先后到山东达民化工股份有限公司、山东日科橡塑科技有限公司等5家服务企业进行现场走访调研。

在企业中,服务队与企业负责人进行座谈交流并深入企业生产厂

区,了解企业生产经营情况,宣传有关惠企政策。

董海涛表示,在未来两年的服务中,将充分发挥服务队自身优势,为企业出好主意、当好参谋、搞好服务,当好服务企业的“店小二”“宣传员”。下一步,服务队将围绕企业发展的困难和需求与企业建立起来走访、回访机制,帮助企业对接落实相关优惠政策,促进各项扶持政策真正落地见效。

## 市东以“6个100%”标准 治理扬尘污染

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 刘倩庭 报道)近日,滨城区市东街道综合行政执法中队联合环保督察所组成扬尘治理专项督查组,对辖区所有在建施工工地开展扬尘污染治理。

执法人员对辖区内在建施工工地进行了走访,耐心讲解了扬尘污染防治法律法规,确保各工地的围挡率、进出道路硬化率、渣土物料覆盖率、场地洒水清扫保洁率、渣土物

料密闭运输率以及出入车辆清洗率达到“6个100%”。同时,执法人员对硬质围挡、出入口路面硬化与清洁、车辆冲洗设备、工地物料蓬盖、裸露渣土覆盖情况进行逐项检查。发现问题后,对相关责任人下达了责令整改通知书。

下一步,市东中队将继续加大扬尘防治督查力度,实行“定人、定岗、定责任”,努力打造干净、整洁、有序、靓丽的城市环境。

## 三河湖开展夏季送清凉活动



7月31日上午,滨城区三河湖镇工会先后到三河湖社区建设指挥部、清洁取暖项目施工现场和环卫工人工作现场等14处,给一线工

人员送上西瓜、毛巾、风油精、防暑茶等物品。(滨州日报/滨州网通讯员 胡德民 摄影)

# 融入中心 锤炼队伍 全市机关首批“标杆党支部”风采展示



**滨州市建设工程质量监督站机关党支部**  
滨州市建设工程质量监督站机关党支部在市住建局党委的坚强领导下,以党建促业务,以业务促发展,不断创新党建形式,深入推进党建业务深度融合,先后开展了“党的十九大精神进工地”“不忘初心、牢记使命”“工程回访”等主题党日活动,将重温入党誓词作为主题党日的首要议程,不断提升党建活动的仪式感。



**滨州市中医医院医疗机关党支部**  
滨州市中医医院医疗机关党支部是滨州市中医医院中医药工作坚强的战斗堡垒,是医疗一线工作的突击队。在近几年的磨练和打拚中,为打造魅力中医作出了巨大贡献。他们以敢为人先的创新精神,学业务、钻技术,上项目,向国医大师拜师学艺,组建“名医传承工作室”,使广大病人在家门口就能享受到国家水平的中医药医疗保健服务。



**滨州市妇幼保健院临床保健机关党支部**  
滨州市妇幼保健院临床保健机关党支部以党建推进业务提升,立足广大妇女儿童健康需求,在妇女儿童健康管理、儿童保健等工作中走在了全市前列,成立义诊和健康教育宣讲团,开展“进社区、进学校、进村庄、进机关、进企业”五进活动。开通“就医绿色通道”,建立“爱心”病房,为妇女儿童提供“便捷、安全、高效、优质”的全生命周期健康服务。



**渤海革命老区纪念馆管理服务中心机关党支部**  
渤海革命老区纪念馆管理服务中心机关党支部在工作中逐步形成并完善了一系列深入宣传“老渤海精神”的工作模式,每年开展的“老渤海精神宣传”五进(即进学校、进军营、进企业、进社区、进乡村)活动”成为渤海园贴近群众、服务大众的特色亮点工作之一。针对不同群体的特点,制定不同的宣传方案,让红色文化宣传更加深入人心。



**滨州市审计局第一机关党支部**  
滨州市审计局第一机关党支部坚持“围绕审计抓党建,抓好党建促发展”的总体思路,争创“经济卫士,审计先锋”党建品牌,打造审计铁军,推进反腐败斗争、促进提升国家治理能力的现代化,全力服务“富强滨州”建设。立足宏观审计,着眼宏观服务,向党领导提供大量的审计报告、审计信息、审计要情,当好领导宏观决策的“千里眼”“顺风耳”。



**博兴黄河水务局党支部**  
博兴黄河水务局党支部坚持党建引领,对标“水利工程补短板、水利行业强监管”治水总基调和“规范管理、加快发展”的总要求,扎实开展以“亮身份、亮岗位、亮职责、亮承诺”为内容的“四亮”工程,创建“人水和谐,奉献黄河”党建品牌,实行“比、学、赶、帮、包”支部工作法,多次开展党员志愿服务、党性教育等活动,发挥了党员模范带头作用。



**滨州市体育局办公室机关党支部**  
滨州市体育局机关党支部大力推广党建+互联网,支部、党小组分别建立微信学习群,定期上传党建学习材料,平台加强学习自学,充分利用“学习强国”学习,参与率和积分都走在全局前列。开展坚定理想信念主题活动,参观了怀周祠和博物馆,缅怀革命先烈,在“主题党日”重温入党誓词,为党员过“政治生日”。